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 Харківське обласне товариство німців “Відергебурт»

м Харків, 61003, Україна, площа Конституції, будинок 1, 4-й під'їзд, 5-й поверх, 
офіс 4515 Internet: http://wiedergeburt.kh.ua/ E-Mail:  fandreas@ukr.net
УВАГА! КОНКУРС!!!
Молодь Харківського обласного товариства німців «Відергебурт» оголошує конкурс на участь у міжрегіональному молодіжному проекті «Архітектурна спадщина Леопольда Кеніга» для активної молоді,- етнічних німців з південно-східної та центральної України.
Проект проводиться з ініціативи Ради німців України за фінансової підтримки Федерального міністерства внутрішніх справ, будівництва та регіонального розвитку Німеччини через Благодійний Фонд «Товариство Розвитку».

Ціль проекту: Популяризація спадщини етнічних німців, зокрема німця Леопольда Кеніга  (с. Гути і с. Первухинка Богодухівського району Харківської області).
Протягом двох днів у мальовничому місці Слобожанщини молоді люди будуть учасниками історико-краєзнавчої експедиції в селі Гути і Первухинка Богодухівського району Харківської області для збору фото та відео, та створення описового контенту з подальшим розміщенням на Google-картах і туристичних ресурсах сусідніх регіонів
На проекті планується:

- більш детальніше знайомство представників молоді німецьких громадських організацій України з німецькою спадщиною Харківщини та подальша популяризація місць, пов'язаних з етнічними німцями на території Харківської області для підвищення уваги до спадщини німців, які зробили значний внесок в розвиток багатьох регіонів України, тим самим покращити та підвищити імідж етнічних німців, які проживали та проживають в Україні;
 - роз’яснити молоді необхідність збереження для нащадків не тільки історичної, а й матеріальної спадщини етнічних німців України;
 - після даної експедиції створення нового туристичного маршруту та розміщення інформації про підсумки проекту в місцевих ЗМІ для залучення громадськості до питань збереження спадщини німців Харківщини на прикладі висвітлення успішного кейса латифундії етнічного німця Леопольда Кеніга. 
Дати проведення проекту: 13 – 15 серпня 2021р.

Місце проведення: с. Гути -с. Первухинка Богодухівського району Харківської області - 
м. Харків 
Умови участі в проекті:

 -активна участь у роботі партнерських організацій РНУ і БФ «Товариство Розвитку»

 - вік учасників: від 18 до 35 років
Фінансові умови: учасникам буде сплачено харчування, проживання, проїзд у дві сторони по пред’явленню проїзних документів. 

Внесок за участь у проекті становить  –  215,00 грн.
Заповнені анкети приймаються до 03 серпня  2021 року на електронну гугл-форму. Для цього Вам необхідно буде перейти за посиланням заповнити анкету та відправити:

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeaRn8a5j6cD0jktlt_wnyVgBDgfG7zgdxpBhej7-LjYABGMQ/viewform?usp=sf_link
Після відбору учасники отримають запрошення, програму та подальші інструкції для участі у проекті. Результат конкурсу буде оголошений до 05 серпня 2021 р.
З усіх питань знаходимось у Вашому розпорядженні, звертайтесь в електронному режимі:  ashalamov29@gmail.com;  fandreas@ukr.net або телефонному режимі 
Андрій Шаламов
Мобільний телефон: +38 066 001 3813
Андрій Фукс

Мобільний телефон: +38 050 618 3840 
